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  ︶
	2024年6月15日，“九九杯”海南（文昌）乡镇排球联赛——海南“村VA”正式拉开序幕，先后在文城、锦山、铺前、东阁火热开赛，24支球队奋力拼搏，最终海口龙桥镇动漫战队夺冠。
内容制作上，为做好赛事直播，采编团队派出资深摄像和网络直播技术人员，全程跟踪直播赛事。直播共设有多个机位（含航拍机位一个），力求做到全视角展现赛事盛况，展现赛场活力；慢动作回放，完整呈现了每一颗进球的精彩过程，充分凸显海南排球的独特魅力。在直播环节设计上，赛事邀请了前女排国家队主教练陈忠和、前女排国家队队长魏秋月、前女排队员张歌亮相海南“村VA”决赛之夜，与现场观众互动，为赛事增添了更多看点。
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	近年来国内群众体育赛事发展迅速，海南也掀起了热潮。

据统计，2024年“九九杯”海南（文昌）乡镇排球联赛现场观看总人数超70万；直播总观看人次超4200万；全国参与线上直播媒体、平台120+家，包括人民日报、环球时报等。
2025年1月，海南省政府工作报告指出，“‘村VA’等群众性体育赛事热度空前，参与群众超100万人次”，这是“村VA”第二次被写进海南省政府工作报告。
“九九杯”海南（文昌）乡镇排球联赛已举办两届，成为了海南一项集体育赛事、旅游推介、乡村振兴、民俗文化、精神文明创建的重要品牌赛事，推动了文旅融合发展，挖掘和发扬了乡村传统文化，活跃了乡村文化氛围，满足了村民精神文化需求，成为了海南群众体育的重要名片。
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   ︶
	继2023年火爆出圈后，2024年，海南“村VA”再一次吸引了全岛人民的关注，同时还传播至国内外，影响力空前。作为赛事呈现最重要的一环——赛事直播，具有不可低估的重要性。
整个比赛中，为展现现场的活力与吸引力，直播环节中的设计中不断优化，增加新元素。决赛现场邀请了前女排国家队主教练陈忠和、前女排国家队队长魏秋月、前女排队员张歌，增加了直播吸引力。此外，直播现场多台机位精准衔接，不仅呈现了选手的精彩表现，同时全面展现了现场观众的热情与活力；直播中的慢动作回放，则让观众看清了每一个精彩进球，有效放大了比赛魅力。这些让海南“村VA”直播成为了获得广泛赞誉的精品。
2025年1月14日，“村VA”再一次被写进海南政府工作报告，这一赛事已成为海南群众体育的重要名片。
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《谁将问鼎？陈忠和助阵海南“村VA”冠军之夜》内容简介

【内容简介】
2024年6月15日，“九九杯”海南（文昌）乡镇排球联赛——海南“村VA”开幕，先后在文城、锦山、铺前、东阁火热开赛，24支球队奋力拼搏，最终海口龙桥镇动漫战队夺冠。

内容制作上，为做好赛事直播，采编团队派出资深摄像和网络直播技术人员，全程跟踪直播赛事。直播共有设多个机位（含航拍机位一个），力求做到全视角展现赛事盛况，展现赛场活力；而慢动作回放，完整呈现了每一颗进球的精彩过程，充分凸显海南排球的独特魅力。

在直播环节设计上，赛事邀请了前女排国家队主教练陈忠和、前女排国家队队长魏秋月、前女排队员张歌亮相海南“村VA”决赛之夜，与现场观众互动，为赛事增添了更多看点。

总决赛现场座无虚席、人山人海，球迷们带着热情来到现场，他们热烈欢呼、高喊口号，为自己支持的球队加油助威，热闹的场面凸显出九人制排球在海南的极高人气。这份热闹也通过网络直播信号传递到了全国各地，海南省融媒体中心（南国都市报、南海网）组建直播运营小组向国内主流媒体分发直播信号，国内几十家媒体转播。

海南村“VA”的赛事直播，充分展现海南排球的独特魅力，不仅让海南乡村体育再次火爆出圈，拓宽了乡村振兴“新赛道”，成为反映美丽乡村景美、人美、生活美的万花筒，成为助力乡村振兴的强劲力量。

赛事中所呈现的独具本地特色的土特产奖品，具有“村味”的赛事，让文昌这个“排球之乡”再次掀起全民参与的热潮。据统计，2024年“九九杯”海南（文昌）乡镇排球联赛现场观看总人数超70万；直播总观看人次超4200万；全国参与线上直播媒体、平台120+家，包括人民日报、环球时报、农民日报、新华社快看等。
2025年1月14日，省政府工作报告在总结“全省文化体育繁荣发展”时指出，“村VA”等群众性体育赛事热度空前参与群众超100万人次，这是“村VA”第二次被写进海南政府工作报告。

截止目前，“九九杯”海南（文昌）乡镇排球联赛已成功举办两届，这项赛事已成为全省一项集体育赛事、旅游推介乡村振兴、民俗文化精神文明创建互动体验和直播宣传为一体的重要品牌赛事，让文昌排球之乡华侨之乡的名片越擦越亮。火热的体育赛事不仅推动了文旅融合发展，也挖掘和发扬了乡村传统文化，活跃了乡村文化氛围，满足了村民精神文化需求，成为海南群众体育的重要名片。
《谁将问鼎？陈忠和助阵海南“村VA”冠军之夜》直播片段文字稿

（开场15分钟）

主持人天琴：稍后我们将在这个现场不仅能够欣赏到非常精彩的比赛，还有我们现场将会有我们的烟花秀和无人机表演。喔！这么热情！那除了两支战队，我想听到我们文昌的父老乡亲们的欢呼声，在哪里？
主持人天琴：哇哦！文昌最棒！谢谢大家。现在大家在舞台上看到的是我们的气球的展示。大家有没有发现，我们的气球展示的小姐姐小哥哥们他们展示的是什么形象？首先大家可以看到我们的椰仔。椰仔，你在哪里，跟大家say hi。椰仔，hi！这是我们的“村VA”排球赛的象征，我们的吉祥物。当然，海南肯定少不了海产，来看看我们的和乐蟹在哪里？螃蟹，hello，哈哈，螃蟹你要转过来，我们只看到你的脑袋，谢谢。当然还有我们特别漂亮的海鲜的鱼，还有菠萝，菠萝，跟我们say hi，好不好？大菠萝，我们海南的热带水果，hi，你们好。好，朋友们，从去年夏天到今年夏天，久久不见球场见，已经变成一句耳熟能详的口号了，这是一个点燃盛夏记忆的火把，也是一场心照不宣的默契，一份让排球之乡集体沸腾的约定。咱们海南“村VA”的足迹遍布文昌各个乡镇，这句口号也是越传越远。提起“久久不见”大家都能接上下半句“球场见”。所以待会我想请现场的朋友们和我一起喊出这句口号，那我们要做好准备了。那除此之外呢，我还想请朋友们把目光聚焦到咱们的文昌。大家看到在我们的球场旁边，我们还有夜市，所以我们的球赛不仅仅是一场球赛，更是集我们的旅游、乡村文化的传播、乡村振兴、全民健身于一体的活动。特别是我们旁边的夜市，大家来到咱们的文昌，一定要去尝尝我们文昌的老爸茶，还有咱们文昌的文昌鸡。就在这条街的旁边。如果现场的朋友你是远道而来，到我们海南来旅游的，一定要感受我们海南的文化氛围和乐趣。当然也要跟我们介绍一下我们的“九九杯”。“九九杯”已经是第二届了，去年我们的冠军队友今年已经把我们的冠军奖杯再一次送还到，大家看到，我们的赛场上。那稍后这只冠军奖杯今天会花落谁家，就要看待会精彩的比赛了。所以在今晚的比赛之前，我想请大家用最热烈的掌声送给我们的两支进入决赛的巅峰对决的球队。掌声、欢呼声！好的，期待我们的和乐镇龙舟小镇队与龙桥镇动漫战队稍后给我们带来的精彩的比赛。当然，稍后我们的无人机的飞行表演将在我们的口号和欢呼声中被唤醒。稍后你们的口号喊得越响亮，我们的无人机飞得越好。所以请大家不要吝啬你们的欢呼声，好吗？好，让我们喊出我们的口号。准备好了吗？久久不见

观众：球场见
主持人天琴：让我们一起抬头看向头顶上方的这片夜空，一群无人机正如星星般缓缓升起，向我们徐徐靠近。哇，太壮观了。文昌排球有着深厚的文化底蕴与广泛的群众基础。在我们海南“村VA”比赛当中，咱们多次深夜十二点后依旧爆满的上座率，正是文昌人民热爱排球的最佳证明。所以让我们猜一猜，稍后徐徐展现在眼前的第一幅画面会是什么画面。让我们期待。星星点点的无人机将要构成今晚的第一幅激动人心的画面。已经看出轮廓了，让我们来期待一下。没错，这个画面大家能不能感受得到，越来越清晰，慢慢地大家可以看到一只排球出现在夜空，那么出现在旁边的这一位就是我们精彩的扣球瞬间。看出来了没有？好，我们看看他精彩的挥手，就像我们场上一次次精彩的扣球。我们期待着接下来的冠军之夜，也能上演这样令人惊喜的高光时刻。随着这颗排球的缓缓地腾飞，我们的排球之乡已经成为文昌的一张靓丽的城市名片。排球在这片土地上盛兴百余年，使得咱们的文昌排球以群众基础、比赛人气、历史传统、乡土特色在全国民间排球界都颇具盛名。哇！这只排球好立体呀！大家看到“中国排球之乡”。文昌无时不刻不在向全国各地的球迷发出邀请，欢迎大家来到文昌感受排球的魅力。 
主持人天琴：朋友们，我们的“九九杯”海南（文昌）乡镇排球联赛举办至今已经是第二届了，已经成为省内一项重要品牌赛事，海南“村VA”集体育赛事、旅游推介、乡村振兴、民俗文化、精神文明创建、互动体验和直播宣传为一体，充分利用文昌作为排球之乡的金字招牌，让广大群众的精神文化生活“燃”了起来。所以接下来的这幅画面向我们徐徐展开。大家看到，这是我们“九九杯”的logo，“九九杯”海南乡镇排球联赛。 
主持人天琴：随着我们字体的左右摇摆和晃动，马上将要幻化出下一幅画面。千年古邑，紫贝文昌，从西汉元封元年设立紫贝郡，至今已经有两千一百多年的历史。如今这座古城正因为举世瞩目的航天发射场文昌航天发射场而蜚声海内外。所以我们看到的是航天发射。也期待着我们的文昌这座南方的小城以闯海精神和求索精神奋力迎接时代巨变。 
主持人天琴：咱们文昌除了是排球之乡，航天之乡之外，还被称为椰子之乡。常言道“海南椰子半文昌”，文昌市的椰子种植面积占全国面积的40%以上，从知名景区东郊椰林湾，椰子大观园，到特色美食椰子鸡，哇！我听到你们的欢呼了，可爱的椰子抱着我们的椰子树在海风中轻轻摇晃。可以说啊，椰子对本地人非常重要，一颗椰子来到文昌，一点渣都不会浪费。这个椰子可爱吗？超可爱。也欢迎来到现场的游客朋友们稍后可以尝一尝我们海南文昌的椰子。
主持人天琴：海南“村VA”赛事期间，到文昌看球赛，品正宗文昌鸡成为一种时尚。在文昌，无鸡不成宴，很多乡镇村民更是靠养殖文昌鸡走上致富路。所以大家看到美味的文昌鸡。流口水了没有？文昌鸡作为海南四大名菜之首，皮脆，肉嫩，骨酥，闻名于海内外。它所代表的已不是单纯的菜肴，更是一种文化的传承。哇！这只鸡还冒着热气呢，好香啊！ 
主持人天琴：美食除了文昌鸡，当然还少不了老爸茶。作为海南老爸茶的文化代表之一，文昌的老爸茶不仅深深烙印着与南洋紧密相连的历史痕迹，更是南洋风情和本土文化交融的缩影。哇，正在喝美味的老爸茶。“歌必欧”加油条的经典搭配，令人回味无穷，特色饮品“茶滴”交织着南洋风味与本土茶韵。文昌的老爸茶每一口都是故事。吸引着食客们纷至沓来，流连忘返。
主持人天琴：无人机在盘旋翻飞间，马上要汇成四个大字。文昌不仅是海南三大古邑之一，也是海南文化重镇，海南闽南文化从这里发源，一颗爱心缓缓跳动，闪动着我们对文昌的爱。海南闽南文化从这里发源，艺术精神在这里孕育，所以我们要说“爱在文昌”！
主持人天琴：趁着海南自贸港建设的东风，文昌正全力打造全域国际航天城，以开放之姿，迎八方来客。音乐的浪漫，人心充满爱，咱们走在文昌街头，经常会看到醒目的标牌：“文昌是个好地方”。文昌人杰地灵，一百三十多万文昌籍同胞侨居世界六十多个国家和地区，所以我们看到“文昌是个好地方”，是海南当之无愧的阳光东海岸上的明珠。文昌的好，诉不尽；我们对文昌的爱，道不完。
主持人天琴：朋友们，您马上要看到的是今天我们无人机秀的最后一个画面，一飞智控与天空领域预祝“村VA”完美收官。感谢一飞智控与天空领域用多机编队无人机组成的视觉魔法。这场无人机秀秀出了多彩文昌的无限魅力，秀出了文昌人民的幸福感与自豪感。一飞智控x天空领域预祝“村VA”完美收官。我们也共同期待接下来冠军之夜的巅峰对决。祝愿2024年“九九杯”海南（文昌）排球联赛我们今晚的比赛精彩继续。跟我们的无人机 say bye-bye！下次再见，爱在文昌！

（完）
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